

各地全力以赴抗旱保民生

精明调度保安全

受7月上旬以来晴热高温天气影响，湖南90%以上面积出现气象、水文干旱，湘资沅澧“四水”及洞庭湖水位持续走低，多地耕地受旱，要通过抽水、引水满足农业生产灌溉需要，高温干旱也给百姓生产生活带来了明显影响。

本报记者

刘麟
谢瑶

面对旱情形势，湖南迅速启动干旱防御Ⅳ级应急响应，市、县两级累计派出工作组3519个，出动抗旱劳力129.1万人次坚守抗旱一线，以保水为关键，以保收为目标，通过提前蓄水、疏浚渠道、保证供电等方式，多措并举抗旱抗旱。

在长沙市望城区高塘岭街道新河村，持续晴热高温天气给种粮大户丁四祥承包的3000亩稻田造成抽水灌溉困难。当前正值晚稻生长期，水稻对温度、水分反应最为敏感，稍有不慎会导致空壳甚至减产。

为了让庄稼“解渴”，丁四祥除了用原本安装的20多块电能表固定水泵给农田进行灌溉外，每天还与工人们背着移动水泵对覆盖不到的农田巡回灌溉，“即便耗费大量人力物力，还是有不少

稻田出现了干裂。”丁四祥说。

得知情况后，国网长沙供电公司立即组织东方红“电雷锋”共产党员服务队上门，帮助丁四祥解决供水难题。经过2小时架线、装表、接线作业，汨汨水流终于源源不断涌向了稻田。“久旱逢甘霖，我心里的石头终于落了地。”丁四祥说。

抽水引水抗旱，电力是坚强保障。国网湖南电力所属各市州、区县供电公司分级成立抗旱保供电服务工作专班，主动融入地方政府抗旱工作组。截至目前，累计出动抗旱保电人员7740人次，安排专人利用无人机、红外测温等装备开展巡检检测708台次，累计巡检供电线路2683条次、变压器16435台次，通过“绿色通道”办理抗旱接电1.27万户、报装容量12.83万千瓦，保障全省1910户抽水灌溉机埠、泵站、电站等防旱抗旱重点客户安全可靠用电。

记者从湖南省防汛抗旱指挥部办公室了解到，当前旱情持续发展，全省各级各部门齐心协力应对，目前旱情总体可控。省财政厅协调农业农村、水利、应急管理等部门筹措资金1.3亿元投入抗旱；省市两级水利部门派出100多个工作组深入田间地头指导服务，科学精细调度水库、引调提水工程及时调水补水，为70多个城镇、40多处大中型灌区累计补水24.8亿立方米，保障了2000多万人、1100多万亩农作物的用水需求。

湖南省农业农村厅组织湖南农业大学、省农科院专家教授分组赴受灾严重地区开展技术指导服务，全省各级农业农村部门累计派出技术服务队伍3300多支；省应急管理厅协调3支队伍携带多台移动式大功率泵车，赴赫山、桃江、新邵等地开展公益保灌助农行动；气象部门抢抓有利时机开展人工增雨作业198次，增加降雨量约0.8亿立方米。

江西

做好抗旱装备保障

本报记者 赖永峰 刘兴

从7月中旬开始，江西遭遇了长达一个多月的干旱，持续的高温天气和日益加重的旱情，造成部分地区水资源短缺、电力供应紧张等一系列问题。江西省牢固树立以人民为中心的发展思想，立足抗大旱、抗久旱，压实责任、科学统筹、精准施策，把旱情影响及损失降到最低，全力保障经济平稳运行。

江西省防指决定自8月24日10时起将抗旱四级应急响应提升至三级应急响应，要求各地各部门按照职责分工和预案规定，全力做好抗旱救灾工作。江西省农业农村厅下发《关于切实做好农业防灾减灾保秋粮丰收工作的通知》《关于切实做好农业抗旱工作的紧急通知》《关于开展农业抗旱服务指导工作的紧急通知》，要求各地切实做好当前农业抗旱救灾工作，与此同时，陆续印发《水稻高温热害防控技术指导意见》《夏大豆抗旱增收技术指导意见》等，指导全省农业农村部门和广大农户做好抗旱保生产。

江西省农业农村厅种植业管理处处长刘国昕说，7月中旬开始，农业农村厅向全省93个涉农县派出93个“一对一”指导服务工作组共466人，会同农业农村部抗旱科技小分队，调研指导农业抗旱工作。

8月中旬又派出11个干部带队的工作组赴受旱地区开展服务指导，督促各地做好抗旱救灾措施落实。目前，该行已下沉到61个县(市、区)一线开展防旱抗旱服务指导。

持续的高温天气，也给工业经济运行带来了一定影响。“我们一方面加强防旱抗旱装备生产调度，每周调度掌握发电机、抽水泵、增雨火箭弹等生产企业及其生产能力、库存等情况，做好防旱抗旱工业品供给；另一方面，加强工业企业运行情况监测，赴地方协助指导防旱抗旱工作，全面摸排、及时掌握工业企业受影响情况，尽可能降低干旱对工业企业生产的影响。”江西省工信厅经济运行处处长付筠介绍，江西省工信厅日前下发《关于做好工业领域防旱抗旱有关工作的通知》，要求做好抗旱救灾应急工业品保障供给，切实维护好工业企业生产秩序。

截至8月23日，江西全省累计投入抗旱人数155.26万人次，投入抗旱设施机电井4.89万眼、泵站16688处、机动抗旱设备32.39万台套，投入机动运水车辆13083辆次，抗旱用电11503.67万千瓦时，减少农业因旱经济作物损失32亿元、粮食损失32.58亿元。

贵州

农技人员蹲点包片

本报记者 吴秉泽 王新伟

连日来，贵州省各地各部门多措并举科学抗旱，尽力减轻干旱天气对农业生产造成的不利影响，努力做到重灾少减产、轻灾不减产、无灾多增产。

贵州省发展改革委于近日紧急下达重大水利基金4000万元，支持旱情较为严重的县实施抗旱水源工程配套管网建设，解决已蓄水(或具备蓄水条件)水库“最后一公里”问题，进一步提升水源工程抗旱保障能力。

旱情发生后，贵州省农业农村厅采取灾情日报制度，及时调度各地受灾情况，并在此前派出92个蹲点指导组深入一线督导抗旱减灾工作的基础上，组织干部率领5个包片指导组、12个粮食和经济作物专家团队，深入各地指导开展抗旱保丰收工作。此外，该行还会同财政部门紧急下达1500万元省级救灾资金，用于各地抗旱救灾。

当下正是部分秋粮作物产量形成的关键时期，贵州各级农业农村部门加大会商力度，实时掌握旱情，及时调剂调运灌溉设施，广辟水源，做到应灌尽灌、应浇尽

浇。还根据不同旱情、不同作物，精准保障抗旱用油、用电，以及种子、化肥、地膜等农用抗旱物资。

同时，贵州积极充分发挥基层农技人员的作用，采取蹲点包片的方式，为集中连片的地块建立抗旱救灾、灾后恢复生产方案。

贵阳市要求各地紧盯“人”和“物”，按照“先生活、后生产，先节水、后调水，先地表、后地下”的原则，加大工程措施力度调水蓄水，全力保障群众饮水安全，做好农业抗旱浇灌和田间管理，保障粮食作物和经济作物生产。

六盘水市围绕主要产业，梳理出水稻、大豆玉米、蔬菜、茶叶、果园、畜禽养殖等相关产业抗旱技术要点及措施，供农业从业者、管理者参考。

遵义市组织各方力量，精准调度各类水利工程，统筹调度各类农机具，全力为农田“解渴”。截至目前，该市已投入资金2720.94万元用于抗旱救灾，新增农机具1万余台，保灌溉水53.8万亩次，累计有2.76万人次农技人员投入到农业抗旱工作。

大力培养青年

需要更多基础性制度安排和政策红利，为其减负赋能，令其轻装运行。

要加快形成有利于人才成长的培养机制、人尽其才的使用机制、竞相成长各展其能的激励机制、各类人才脱颖而出的竞争机制。注重优化评价体系，倾斜科研资源，设立资助专项。实施好“青年拔尖人才支持计划”等人才项目，落实好“减负行动3.0”中“挑大梁、增机会、减考核、保时间、强身心”等有关举措，发挥好科研任务“揭榜挂帅”“赛马”等制度效用，将青年创新人才从各种不合理的束缚中解放出来，释放潜能。

本报评论员

要敢于不拘一格放手使用青年创新人才，真正为他们搭建施展才干的舞台。要让青年骨干打头阵、当先锋，在关键岗位和重大项目中经风雨、见世面、壮筋骨。创造良性竞争的环境，要打破论资排辈，促进青年人才快速成长。

要给予青年创新人才更多生活关照，解决其后顾之忧，助力潜心科研。近年来，不少地方在薪酬、住房、落户、子女入学等方面出实招、用真情、用力让青年创新人才安心、安身、安心。要注重在全社会营造崇尚科技创新、尊重青年人才的良好氛围，激励更多有志青年投身科研。

“人材者，求之则愈出，置之则愈匮。”只要以识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方，放手使用优秀青年人才，为青年人才成才铺路搭桥，就一定能不断培养出有本领、有思想、有责任、有担当的社会主义建设者和接班人。



8月24日，在湖北神农架林区神农顶民兵哨，护林员王大志正在监测森林火情。该民兵哨主要担负方圆104万亩自然生态资源的防火瞭望、资源管护等任务，自1985年10月建立以来，护林员一直为保护神农架森林资源默默奉献。王大志是第七任护林员，在他担任护林员的7年间，该区域未发生一起森林火灾。罗永斌摄(中经视觉)

把养老床位“搬”进家

温济聪

民生谈

民政部发布的数据显示，截至今年一季度，全国各类养老机构和服务设施总数达36万个、床位812.6万张。养老床位总数比2012年底的416.5万张翻了近1番。近年来，有关部门不断优化养老服务形式，尤其是探索设置家庭养老床位，更好地满足了失能老人家庭照护需求。

随着我国人口老龄化程度加深，居家养老遇到了很多新问题新挑战，一些地方还出现了公办养老院一床难求、民办养老院价格较高等现象。确保老有所居、老有所养越来越成为紧迫任务。

家庭养老床位与养老机构的集中照料床位、社区养老服务中心的临时托养床位共同构成养老服务的“三张床”，更是为老年人提供“床边、身边、周边”就近长期照料服务重要的“一张床”。家庭养老床位可使老年人特别是中、重度失能老人在家中也能享受到专业的养老机构服务，有效解决老年群体“急难愁盼”问题，减轻家庭负担。因此，有必要创造条件、创新服务，把更多养老床位“搬”进家。

沈阳、南京、银川、武汉、嘉兴等地已出台举措，将养老照护床位“搬”进家。截至目前，沈阳市已建成家庭养老床位3900余张，提供上

门服务5万余人次，服务时长7万余小时。到今年底，沈阳市将建成家庭养老床位4500张，不断满足养老服务需要。

从全国来看，家庭养老床位目前还处于探索阶段，并没有形成与需求相匹配的应有规模，因此，要多措并举举办养老“第三张床”。一方面，进一步厘清地方政府、养老服务机构、家庭的三方责任。地方政府要坚持保基本、兜底线，出台家庭养老床位相关支持政策，引导社会力量积极参与家庭养老床位建设；养老服务机构要发挥好品牌化、连锁化及资源优势，为老人及其家人提供专业化、规范化的指导帮助；要建立以家庭为基础的养老服务模式，发挥家庭成员在老人长期居家照料服务中的基础作用，不断提升家庭照料的能力和水平。

另一方面，更大发挥数字赋能智慧养老的作用。家庭养老床位相当于为老人配置了24小时在线的“护工”，唯有数字赋能才能真正把养老院“搬”回家。服务平台、管理平台和民政部门养老服务管理信息平台数据对接，实时抓取采集智慧养老服务云平台的相关服务数据，并为老人配备手表类GPS定位仪、一键紧急呼救、智能床垫等各类适老化智能终端产品，让老人更安心，让家人更放心。

(上接第一版)要善于在危机中育新机、于变局中开新局，努力做到崇尚创新、注重协调、倡导绿色、厚植开放、推进共享；坚持扩大内需这个战略基点，使生产、分配、流通、消费各环节更多依托国内市场实现良性循环，并努力实现国内国际双循环，进而提升国内大循环效率和水平；加快建设现代化经济体系，推进质量变革、效率变革、动力变革，推动经济发展实现量的合理增长和质的稳步提升。

(四)“重要抓手”。明确坚持和完善社会主义基本经济制度是我国经济发展的制度基础，部署实施国家重大发展战略是我国经济发展的战略举措，坚持创新驱动发展是我国经济发展的第一动力，大力发展制造业和实体经济是我国经济发展的主要着力点，坚定不移全面扩大开放是我国经济发展的重大任务。实践证明，只有坚持和完善社会主义基本经济制度，才能使我们制度优越性得到更加充分发挥；只有及时部署实施一系列国家重大发展战略，才能使我们经济发展的协调性可持续性不断增强；只有坚定不移实施创新驱动发展战略，才能不断提升我国发展的独立自主性安全性；只有大力发展制造业和实体经济，才能使我们这样的大国无惧各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪；只有坚定实行高水平对外开放，才能在您中有我、我中有您的地球村里不断发展壮大自己，使中华民族屹立于世界民族之林。学习习近平经济思想，必须把握好这些重要抓手。要坚持“两个毫不动摇”，加快完善社会主义市场经济体制。全面推进乡村振兴，坚持实施区域重大战略、区域协调发展战略、主体功能区战略，深入实施新型城镇化战略。坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，

推进高水平科技自立自强，加快建设创新型国家和世界科技强国。坚持把发展经济着力点放在实体经济上，坚定不移建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国，全面加强基础设施建设。坚持实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放，建设更高水平开放型经济新体制，推进共建“一带一路”高质量发展。

(五)“重要保障”。统筹发展和安全是我国经济发展的重要保障。实践证明，安全是发展的前提，发展是安全的保障。党的十八大以来，我国坚持总体国家安全观，统筹发展和安全，粮食安全和农副产品市场保供稳价得到有力落实，实现了谷物基本自给、口粮绝对安全；能源安全保障能力持续提升，煤电油气产供储销体系建设积极推进；形成了门类齐全、世界上最完整的现代工业体系，220多种工业品产量位居世界第一，产业链供应链自主可控能力不断增强；有效防范应对金融市场波动和外部冲击，守住了不发生系统性风险的底线。学习习近平经济思想，必须筑牢经济安全基础。要坚持发展和安全并重，增强忧患意识，树立底线思维，既善于运用发展成果夯实国家安全的实力基础，又善于塑造有利于经济社会发展的安全环境，努力实现高质量发展的安全良性互动。要高效统筹疫情防控和经济社会发展工作，扛稳粮食安全重任，保障国家能源安全，确保产业链供应链安全稳定，重视解决好水安全问题，维护国家金融安全，保障国家网络和信息安全，确保生态环境安全，有效防范化解各类风险挑战。

(六)“策略方法”。坚持正确工作策略和方法是做好经济工作的方法论。马克思主义思想方法和工作方法是指导共产党人前进的强大思想武

器，是我们干事创业的看家本领。学习习近平经济思想，必须学习掌握“策略方法”。要加强宏观思考和顶层设计，提高工作艺术和管理水平，以更加有力的举措、更加科学的方法，扎实稳妥做好经济工作。要坚持稳中求进工作总基调，以稳求进、以进固稳。坚持系统观念，优化经济治理方式，统筹兼顾、综合平衡，突出重点、带动全局。坚持目标导向和问题导向相结合，以目标为着眼点，在统筹谋划、顶层设计上下功夫；以问题为着力点，善于抓主要矛盾和矛盾的主要方面，在锻长板、补短板、强弱项上持续用力。坚持集中精力办好自己事，善于把外部压力转化为深化改革、扩大开放的强大动力。坚持以钉钉子精神抓落实，一茬接着一茬干，一张蓝图绘到底。

三、把学习习近平经济思想的成效转化为推动高质量发展的强大力量

当前，乌克兰危机和世纪疫情交织叠加，世界进入新的动荡变革期，世界百年未有之大变局在加速演进。要在一个更加不稳定不确定的世界中谋求发展、赢得未来、实现中华民族伟大复兴，经济战线责任重大、责无旁贷，需要加倍努力、不懈奋斗。

为此，要加强党对经济工作的全面领导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，把习近平经济思想自觉贯彻到现代化建设各领域各方面。要推动构建新发展格局，把深化供给侧结构性改革和扩大内需更加有机地结合起来，加快培育完整内需体系，增强投资对优化供给结构的关键性作用，增强消费对经济发展的基础性作

用，强化进出口对经济发展的拉动作用，加快建设全国统一大市场。要深化市场化改革扩大高水平开放，构建高水平社会主义市场经济体制，建设高标准市场体系，推进要素市场化配置改革；加快构建更高水平开放型经济新体制，推动共建“一带一路”高质量发展，积极参与全球治理体系改革和建设，推动共建人类命运共同体。要加快落实国家重大发展战略，实施创新驱动发展战略，全面实施乡村振兴战略，深入推进新型城镇化战略，深入实施区域重大战略、区域协调发展战略、主体功能区战略。要着力保障和改善民生，实施就业优先战略，优化收入分配格局，在推动高质量发展中促进共同富裕；构建强大公共卫生体系，积极应对人口老龄化；坚持绿水青山就是金山银山理念，建设美丽中国；要统筹发展和安全，贯彻落实总体国家安全观，加强国家安全和能力建设，实施粮食安全战略和能源资源安全战略，确保产业链供应链安全稳定，牢牢守住不发生系统性风险的底线。

建功新时代，奋进新征程。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入学习贯彻习近平经济思想，锐意进取、埋头苦干，努力推动经济社会实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

(作者系习近平经济思想研究中心理事会理事长，国家发展改革委党组书记、主任)